

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU LI.

Nr. 54.

Brașov, Joi, 10 (22) Martie

1888.

Brașov, 9 Martie 1888.

În numărul trecut a țiarului nostru am vorbit despre noua ordinațiune a ministrului de justiție, prin care se dispune, ca de aici înainte documentele, ce se alătură la cererile de intabulare în cărțile funduare, să fiă scrise în limba maghiară.

Credem, că este consult a vedea și opiniunea celorlalți cetățeni asupra acestei funeste ordinațiuni, și spre scopul acesta prezentăm în traducere ceea ce scrie în privința acesta organului compatrioților Sasi din Sibiu „Sich. d. Tageblatt“ în Numărul său din 17 Martie n.

Articolul în cestiune, intitulat: „Violențe fără sfârșit împotriva limbei“ se începe cu următoarea citațiune din o vorbire a lui Mocsary:

„Alipirea de naționalitate, de limbă, de obicei, de tradițiune, apărarea în contra atacurilor asupra acestora este de asemenea efluxul libertății personale, ca și alipirea de religiune.“

Apoi continuă în modul următor:

„Acela trebuie să facă pasul cel dintâi, care violență pe altul, acela, în a cărui mână zace rolul activ, der nu acela, care joacă rol pasiv; executarea puterii statului zace în mâna maghiarismului, deci este datorința acestuia, să documenteze prin faptele legislaturii și ale guvernului, că voiesce a realisa egala îndreptățire a naționalităților. Naționalitățile nu pot face nimic alta, decât să se prime nemulțămirea; acesta însă trebuie să o facă, până ce nu se vor satisface dreptele lor plânsori și până ce maghiarismul nu probăza prin fapte, că i zace la inimă îmbunătățirea relațiilor.“

În loc de acesta, maghiarismul dă lovitură după lovitură. Ministrul de comunicațiune, a cărui ordonanță interdice de a se mai primi expedițiuni postale oficiale cu adrese într'o limbă nemaghiară, este secundat de ministrul de finanțe, care interdice de a se mai primi la perceptorat chitanțe scrise într'o limbă nemaghiară. După finanțe urmăză ministrul de instrucțiune publică și maghiarizează examenele învățăceilor de farmaciă. Într'aceea, societatea maghiară, sub masca „Reuniunilor de cultură“ (Kulturgyletek) ia asupra sa maghiarisarea societății.

Astfel se întâmplă, că raportul nesuferit al naționalităților către guvern nu s'a schimbat până astăzi întru nimic; o nouă ordonanță mai vortosă, publicată în foia oficială din 9 Martie, taie atât de adencă în viața naționalităților nemaghiare, precum — putem să dicem — nici o lege n'a făcută acesta dela încheierea pactului încocce.

Ordonanța respectivă întră în vigoare cu 1 Aprilie 1888. Dispozițiunile ei, — cari nu întrec stipulațiunile legii, ce i-a servit de basă — în privința desconsiderării,

sunt clare; limba germană, română etc. a perditu pretensiunea la scutul legii; obligațiunile, contractele, polițele, condicele comerciale în limba germană nu se onorează, decât au să servescă ca basă pentru intabularea în cărțile funduare. Der nu numai limba germană, — două tertialități din cetățenii statului maghiar, de 10 milioane, au perditu dreptul d'a se servi în comerț și în comunicațiune de limba lor pricepută, de limba maternă. De sigur nu trebuie să ne provocăm la eterna lege morală, pentru ca să vedem într'insa una din acele măsuri, cari — ca multe altele — are să servescă numai și numai maghiarisării generale, și ea va ave numai acel succes, de a desvolta dreptul și conceptul de drept, de conștiință a poporului.

Să nu credă cineva, că este o exagerațiune, decât noi afirmăm, că această ordonanță este aptă mai mult decât oră care alta să desnaționalizeze comunicațiunea; institutele noastre de bani se pregătesc deja: obligațiunile vechi germane, contractele de cumpărare germane se pun la o parte și deja sunt obligațiuni maghiare prin satele nostre săsesci și românesci. Teranul subscrie o obligațiune, a cărei limbă nu o cunoșce și martorii îi adeveresc cuprinsul documentului maghiar, pe care ei înșiși nu lă înțeleg.

După maghiarisarea documentelor are să urmeze maghiarisarea comerțului privat, căci pentru ce să plătescă omenii taxele de traduceri? Acestea se pot cruța, decât documentul se concipiază din capul locului în limba maghiară. Der nu numai din punct de vedere al speselor, ci mult mai energetic va influința asupra maghiarisării generale a comunicațiunii întârzierea, ce rezultă din usul documentelor nemaghiare în procedura judecătorească. Egoismul este espus la suferință și el este puterul motor pentru faptele omenilor. Roul însă se întinde mai departe: de câte oră vine neguțătorul în pozițiune de a căuta să efectueze pe basa unui estras din condică prenotațiunea unei pretensiuni, atunci i se adeveresce proverbul: „cine vine mai întâi, macină mai curend“, ba și traducerea unui estras din condică cere timp și pretinde bani, n'ar face el ore mai bine, decât ar purta condicele din capul locului în limba maghiară? Și cine ia asupra și garanța, că traducerea făcută de dragoman este corectă? Fi-va statul în stare să instituască dragoman capabil pentru mai mult de 250 de oficii catastrale? Și abia pentru cele mai puține oficii va fi de ajuns un dragoman; vor trebui a se instala doi, trei, patru și mai mulți, decât este, ca să satisfacă tuturor cerințelor.“

Convențiunea comercială cu România.

Relativ în această convențiune, care ocupă spiritile în România

și în Austro-Ungaria de aproape doi ani, țiarul „Bukarester Tageblatt“ scrie următoarele:

Cu vr'o două luni mai nainte se lățise faima, că negociațiunile pentru încheierea unei convențiuni comerciale între România și Austro-Ungaria s'ar fi reinceput.

Faima a fost întemeiată. Negociațiunile s'au reinceput într'adever și se continuă cu cel mai mare zel. Ba putem spune, că guvernul român a dat de astădată probe, cari documentează în mod neîndoios dorința și voința firmă de a pune capăt stării actuale a lucrurilor.

Modul, cum se portă astăzi negociațiunile, este altul. În vreme ce în anul 1886 și 1887 se căuta a se încheia tractatul pe basa cestiunilor fundamentale și a detaliurilor stabilite de comisar special, astăzi s'au înțeles guvernurile respective, ca cestiunile fundamentale să se reguleze pe cale diplomatică. În timpul de față durează negociațiunile între ministrul de externe, d-lă Ferichide, și între ministrul plenipotențiar austro-ungar, d-lă conte Goluchowski.

D-lă Ferichide a remis d-lui Goluchowski acum vr'o trei săptămâni o notă din partea guvernului României, în care este lămurit punctul de purcedere al guvernului român. Nota a fost trimisă la Viena și acum s'astăptă răspunsul.

Starea actuală a lucrurilor nu trebuie nici decum desconsiderată, căci în vreme ce la ruperea din urmă a purparleurilor în anul 1887 diferința de opiniuni a ambelor guverne se referea la multe cestiuni, astăzi ea a fost redusă de guvernul român la două, și adevă: 1) la cestiunea importului de vite românesci în Austro-Ungaria, și 2) la stabilirea unui tarif vamal, prin care să potă afla ocrotire industria României, ce acum se nasce. Tote cestiunile de tarif relative la fisc au fost evitate. Relativ la cele două cestiuni s'a dobândit o înțelegere și mai sunt numai nise mici diferințe cari trecuesc delaturate.

O voce simpatică la adresa noului împărat german.

„L'Autorité“ publică cu privire la noul împărat german Frederic următoarele apreiări ale d-lui Paul de Cassagnac, care este conducătorul dreptei din camera francesă:

Cuvintele împăratului Frederic întâmpină pretutindenea recunoscință și admirațiune. Împăratul Frederic a dovedit forte multă caracter și o tăria neîpomenită. Imperiul german de as adă trimbiță pacea cu accentul sincerității indiscutabile. În cuvintele împăratului găsesce omul atata lealitate, încât credi ceea ce își spune. Omul simte, că pe tronul german s'a suit cel mai cinstit om al țerei. Actualul imperiu nu mai însemneză numai pacea, ci și libertatea rațională.

Împăratul nu voiesce persecutarea catolicilor și a israeliților, după cum promiseră unii; și are dreptate.

Dintre toate asupririle, cea mai rușinosă și cea mai rea este cea religioasă, fiă oricare religiunea contra căreia este îndreptată. Acestă pace în afară și înăuntru este fericirea unui popor. Epoca de aur, care a urmat după cea de fer,

este opera unui înțelept, a unui patriot și a unui mare suveran, care în istoria va ave bine-cuvântarea popoarelor. Da, pace este pretutindenea, pentru că decât Germania nu se gândesce la resbel, altă națiune nu se mai gândesce. Lucrul acesta este un vis realizat.

Un asemenea spirit înalt, un caracter atât de frumos ne face să ne aducem aminte de Marcu Aureliu. Provedința protegiându pe împăratul Frederic, proteje nu numai pe Francia, ci pe întreaga Europă.

Împreună cu d-lă Paul de Cassagnac am pută dice, că mai toate diarele rusesci fac să reesă caracterul eminent moderat și împăciitor al manifestelor împăratului Frederic. Se speră, că împrejurarea acesta va contribui la consolidarea păcii europene.

Mórtea împăratului Wilhelm.

Cu privire la înmormântarea împăratului Wilhelm se mai raportează din Berlin următoarele:

Înmormântarea împăratului Wilhelm s'a celebrat conform programei. Stradale pe unde trecea cortegiul erau decorate ca niciodată. În urma unui did de soldați se îngrămădea mulțimea compusă din mai multe mii de persoane.

Împărătesa Augusta asistă la defilarea cortegiului, stând la una din ferestrele palatului.

La ceremonia funebră au luat parte prințul imperial, regele României, al Saxoniei, al Belgiei, prinții regali, arhiducele Rudolf, marii duci ai Rusiei, prințul de Galles și alți prinți.

Printre reprezentanții puterilor se remarcă: generalul francesu Billot, care dimineța depusese o coronă mare pe sicriul împăratului.

Cortegiul a ajuns pe la trei ore la Mausoleul dela Charlottenburg.

Împăratul Frederic era la ferestra castelului; el a stat acolo pe tot timpul ceremoniei funebre fixându privirile sale asupra Mausoleului. Împărătesa cu familia imperială, asistă la ceremonie, la Mausoleu.

Discursul funebru fu rostit de superintendentul Koegel. „Dumnezeu, a dăsu părintele Koegel, a chemat pe împăratul și regele nostru la viața eternă“. După acesta a urmat cetirea mai multor psalmi și citate din evanghelie, er după cetirea unei rugăciuni de preotul oficianțu începă cu toți cei prezenți, tineri și bătrâni, militari și civili, generali și miniștri, cari reprezentau puternicul imperiu, a cânta un psalm.

O adencă emoțiune se vedea pe fața fie-căruia. Se audiau oftări și se vedeau cum curg lacrimile din ochii încărunțitor băbați de stat. În mijlocul acestei tristețe generale, superintendentul Koegel își rosti discursul funebru, făcend deosebite elogiuri la adresa reposatului.

Pe lângă toate că timpul era frigid, 10° sub zero, numărul persoanelor cari au luat parte la înmormântare, se evaluează după unii la 500.000, după alții la aproape un milion.

Următoarea telegramă de condolență a fost adresată împărătesei Augusta de către părinții tinerelor Românce care au ur-

„Gazeta“ iese în fie-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe unu an 12 fl., pe șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe unu an 40 franci, pe șese luni 20 franci, pe trei luni 10 franci.
Se prenumără la toate oficiile postale din țară și din afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare Nr. 22, etagiul I.: pe unu an 10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe unu an 12 fl., pe șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unu esemplar 5 cr. v. a. sau 10 bani.
Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

mată cursurile institutului fundat de împărătesa Augusta:

M. S. *Impărătesei Augusta*
Berlin.

Maiestate! În momentul în care lumea întreagă se înclină în fața durerii imponente a Germaniei, să fie permisă unor părinți petruși de mâhnire și recunoștință adincă să depue la picioarele Măiestății Voștre, în numele lor și alți ficelori lor tributul lor de consolățiune foarte respectuoasă.

Facă cerul, Maiestate, ca iubirea și recunoștința să potă depărta din inima Voastră ori ce amărăciune! Binevoii a primi, Maiestate, cu expresiunea mișcată a sentimentelor noastre, urările noastre cele mai călduroase pentru prețioasa Voastră sănătate și aceea a angustului Vostru fiu, deja atât de iubit.

Părinții Românelor dela „Augusta Stift“: Ionu Cămpineanu, Irina Cămpineanu, Sofia Crețulescu, N. Crețulescu, Ana Lahovari, Alesandru Lahovari, G. Apostoleanu, Smaranda Apostoleanu, Principesa Moruzzi, Maria Moruzzi, Dall'Orso, Corina Dall'Orso, Ioa Alexandrescu, Alesandru Ghica, Caterina Costescu, Vasile Hiotu, Pavelu și Maria Tufelciă, Maria și Zoe Boerescu, Giurgea.

SCRILE DILEI.

În 11 Martie s. n. au fost *chirotonisiți* din partea Escelenței Sale metropolitului Dr. Vancea următorii teologi absoluiți din archidieceasa Blașului: Alexandru *Papin*, destinat de administratorul pentru parochia Bistrei; Ioan *Deac*, dispus de administratorul în parochia Recea-Cristură din protopopiatul Dergei; Stefan *Pop*, (moralist), dispus de cooperatură în Fildul de mijloc; apoi Basiliu *Vlassa*, Gregoriu *Ilea* și Alexandru *Donescu*, cari încă nu sunt aplicați la parochii.

Sunt numiți *capelani militari* cl. II în rezervă: Iuliu *Dragoș*, Laurențiu *Sima*, Alexandru *Sima*, preoți ai diecesei gr. cat. de Gherla; George *Drăgan*, Ioan *Cocoș*, Ioan *Manta* și George *Țăposu*, preoți ai archidiecesei gr. or.

Se vorbește că d. *Dimitrie Sturdza* va pleca cât mai curând la Viena, pentru a aștepta acolo trecerea regelui și a reginei României, cari au plecat deja dela Berlin. și cari la reintorcere se dice că se vor opri vr'o două zile la Viena. Această oprire a regelui la Viena, precum și călătoria d-lui Sturdza, stau în legătură cu negocierile pentru convenția comercială, — scrie „Națiunea“

Dela Giurgeu, din Secuime, primim o corespondință, prin care ni se descrie în color frumose caracterul poporului român din acele părți. „Poporul —

dice autorul corespondenței — e foarte bună față cu conducătorii fideli ai săi, e ascultător și foarte dispus spre fapte frumoase, decât are cine să-l conducă. Durere însă, că tocmai lipsa de conducători buni a adus mare calamitate peste poporul român din unele comune, cum sunt: Bicazul, Domucul și mai virtos Valea-Jidanului. Cu 5—6 ani mai înainte locuitorii acestor comune erau foarte bogăți, la inimă buni și darnici, la număr mai bine de câte 1100 suflete în o comună, curată Română. Astăzi însă poporul e sărac și în pericol de a se nimici. Bisericele sunt mici, scolile slabe, ori de loc. Această atastă slăbiciunea conducătorilor din trecut.“

Rămâne dăr, ca actualii conducători din părțile Giurgeului, între cari unii sunt oameni tineri și viguroși, să se pună cu totă serioșitatea pe lucru și să repare sinistrele urmări, cauzate prin indiferentismul, ori pte prin nepriceperea antecesorilor săi.

Duminecă Episcopii din România s'au întrunit la Mitropolitul Primat, unde au discutat mai multe chestii cu privire la *imbunătățirea clerului mircant*, scrie „Unirea“. Până la votarea în această privință a unui proiect de legi, episcopii bisericei au convenit, ca să stăruie pe lângă d. ministru al cultelor să prevadă în viitorul buget sumă necesară pentru înființarea secretarilor protoereilor, revisorilor de județe și proestșilor de plăși. Guvernul este dispus să treacă în buget sumă necesară.

În comuna *Paar* din comitatul Tolna, publicându-se concursul pentru ocuparea postului de învățator adjunct cu o leafă anuală în total numai de 166 fl. pe an, s'a prezentat — precum spune „Luminatorul“ — o *legiune întregă* de oferte.

Se vede dăr, că nici sorțea învățătorilor maghiari din Ungaria nu este mai puțin vrednică de compătimit, ca sorțea învățătorilor noștri din Ardeal. Pionierii culturale ungurești duc dile amare în epoca „Kulturegylet“-urilor.

În Kezdi-Oșorheiu *asentarea* s'a sârșit la 15 Martie. Resultatul a fost *peste măsură slab*. Din 80 de tineri abia s'au aflat 13 apți pentru serviciul militar.

În urma secetei îndelungate de astăveră, în deosebite părți din România se simte *mare lipsă de bucate* între țeran. Din partea statului s'au luat măsuri pentru ajutorarea celor lipsiți. S'a constituit un comitet pentru a-le distribui cucuruz (păpușoi) gratuit. Valoarea cucuruzului de distribuită reprezintă suma de 257,000 lei n.

Sâmbătă a plecat la Berlin, angageat cu 1800 de lei pe lună, la Circul imperial de acolo, gimnasticul român *Traian Lupu*, elevul d-lui profesor de arme și gimnastică Moceanu, din România. Se scie că, printre gimnasticii actuali, numai Boissete, Wilson și Traian Lupu fac *„duplul salt mortal“*, la rota gigantică pe trapez.

Telegramă particulară a „Gaz. Trans.“

Clușiu, 31 Martie, 11 ore 45 m. a. m. — În procesul „Gazetei“ juriul s'a compus la 10¹/₂ ore. Membrii: dr. Georgiu Hincz, Francisc Mack, Iosif Sugăr, dr. Ottó Csigmantori, Bela Bokros, dr. Purjes, dr. Cejtei, dr. Bernath, Sigismund Akos, dr. Veres, dr. Nagy Ferencz, Beteg.

Suplenți: Coloman Vicol, dr. Klug. Tribunalul e compus din: Președinte Dominik Péterffy; juși: Emerik Mikó, Carol Csizsér; notari: Kocsi și Halász; procuror: dr. Ioan Biro; apărător: Simeon Damian; translator dr. Isac.

Cluș, 21 Martie, 11 ore 8 m. — Dr. Aurel Mureșian cere, ca să se constate în fața tribunalului, *decă membrii juriului cunosc limba română, pentru-că acușții nu sunt în proprietatea limbei statului*, și fără cunoștința limbei române, juriul nu ar fi în pozițiunea de a judeca conform jurământului lor; juriul nepricepându pe acușți, nu ar primi impresiunea imediată asupra convingerii lor, *eră acușții ar fi eschiși dela posibilitatea apărării lor, conform dreptului ce-lu au*.

Presidiul roga pe acei jurați, cari sciu românesce, să se ridice. **Se ridică doi.** Mureșianu constată, că juriul, compus de așa, încât numai doi membri pricepu limba acușților, *este imposibil de a judeca conform jurământului depus: cere tribunalului, ca se compună un atare juriu, care pricepe limba română*.

Președintele se provocă la legile din 1868 și **denegă cererea**. Pertractarea continuă.

Cum se ajută alții.

În unul din numerii mai proșpeți ai diarului german local am cetit cu multă plăcere un raport asupra succesului practic, ce-lu au stăruințele nobile ale unor fruntași sasi dintr'o comună vecină.

Acest raport nu-lu putem recomanda din destul preoților, învăță-

torilor. cu un cuvânt, tuturor binevoitorilor poporului nostru. Raportul conține patru puncte și este următorul:

1. La anul 1885 presbiteriul bisericei luterane din Sân-Petru (Szt. Péter, Petersberg, Comitat. Brașovului) a numit din simul său un *Comitet de ajutorare*, compus de regula din preot, notar și primarul comunal, cu misiunea ca, decât un econom cinstit și harnic ar ave zalogit vreun loc, sau ar vre să cumpere vre-o bucată de loc, Comitetul în grabă și fără spese să câștige banii de lipsă pentru rescumpărarea zalogului, sau pentru cumpărarea locului. Altă soiu de datorii nu sunt ajutate.

Banii trebuincioși pentru scopul acesta Comitetul de ajutorare îi ridică din casă în casă dela cassa de păstrare din Brașov, pe lângă garanția solidară a tuturor membrilor din presbiteriu. Împrumutul ajutorat se obligă a lucra cum se cade locul scăpat sau cumpărat în chipul acesta, tōmna a vinde recolta și întreaga sumă căpătată a o înmăna Comitetului de sus, până răfuesce totă datoria, capitalul și dobēnda. Sumele replăite se administreză casei de păstrare numai de cât. Cassa de păstrare le face ușurință, că le deschide un contorent așa, că banii se pot replăti ori-când, interesele se răspund numai pe timpul, cât se ținu banii. Membrii Comitetului de ajutorare nu ceru nici o resplă pentru tōte ostenele lor.

În an, 1887 noue inși au căpătat împrumuturi în chipul acesta, în sumă de 856 fl. cu cari s'au cumpărat șese jugere de pământ arător; de altă parte împrumutării de mai înainte au replătit capitalul și interese fl. 398.

Dela introducerea acestei instituții, până la sârșitul an. 1887, preste tot, s'au ajutorat 22 partide cu suma de 2176 fl., din cari 640-23 fl. s'au și plătit inderăpt.

2 În aceeași comună, tot în an. 1885, au înființat Reuniunea femeilor săsesci un *Asil pentru copii mici*, cel mai vechiu de felul acesta în țera Bârsei. Adeverat asilul, nu grădina de copii. În el se primescu copiii spre îngrijire în vērștă dela trei ani și este întocmit după modelul unui asemenea institut, pe care l'a vedut conducătōrea în Nürnberg.

Anume, pentru scopul asilului s'a clădit în curtea unde locuesce notarul. o hală de scânduri, încăpătore, înăuntru sunt mese și scaune cu picioare scurte cățiva saci cu paie, pe cari se culcă copii după ce s'au ostenit jucându-se. O grămadă de nisip sub un pēră umbros, robe mici de cărat, lopeți, pile (muce, coțcă) și altele, servesc copiilor pentru jucării în liber. Instrucția se mărginesce pe lângă a deda copiii se

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

(6)

DICȚIONARU POPORALU.

Cuvinte românesci din jurul Năseudului, de popor grăite și totu pentru popor alcătuite.

Adate de dascălul Iuliu Bugariu.

(Urmare din Nr. 261—263 din „G. T.“ anul trecut.)
(Fine.)

478. *Sterege*=funinginea, ce se află pe cornii dela acoperișul caselor.
479. *Notină-d*=mielă ori mielușea de un an.
480. *Cotoronță*=măiere blăstemată, difamată, femeia prostituată.
481. *Imboțire* (ca verb) = sbērcire, și fonare.
482. *Șubredă, jubredă*=gingaș, delicat, fraged. *Șubredescu*=frăgedesc; devin palid, topit.
483. *Hangiocă-ă*=birtăș, birtășită; econom, economă.
484. *Schelălăire*=gemere. (Ca verb și subst.)
485. *Lălăire* (ca verb și subst.)=lărmiere, sbierare, strigare.

486. *Fleșcăire* (ca verb)=veștedire, pălire, ofilare.
487. *Budădău*=pēcurar; ficior blăstemat, tras-impins; bătut de stele.
488. *Tulucă*=puu de lup.
489. *A te intofla*=a te încălța cu opine fără pic de îngrijire.
490. *Ficiulesc*=descos cu vorba, silesc pe cineva, ca să-mi spună ceva.
491. *Smerdă*=omă urit, ponturos, arțagos, omă cu capul amăn.
492. *Udrin*=bețiv, omă căruia îi place a ședē pururea cu gura la capul bușii.
493. *Cârțibă*=cepul dela bușii, pe care iese vinarsul ori vinul.
494. *Primătariță*=pribegu, umblător de ici colea. Primătariță se dice nu numai despre omă, ci și despre animale neraționale d. e. despre căni etc. Acesta-i căne foarte *primătariță*, adecă pribegu, care n'are țera caldă.
495. *Nōja*=turmă de animale sēlbatice d. e. de lup.
496. *Saric*=suman, cici, șpențel, zuban.

497. *Pluhă*=vinars, rachiu, stropșală etc.
498. *Cisartău*=tovarăș, prieten; camarad.
499. *Huruesc*=lucru, muncesc; obosesc, trudesce.
500. *Harhotă*=omu cu gură mare, sfătos, pedante: gura satului.
501. *Gabură*=grof, conte. Acestă cuvânt se folosece foarte adeseori și în poveștile noastre populare etc.
502. *Burdă, bușdă*=casă mică și vechiă.
503. *Ciarnapocă*=măiere neagră și urit.
504. *Ciarmă*. (Vedē „ciarnapocă“).
505. *Burdășesc*=impingă, impungă ca boii.
506. *Sbibela*=drac, sātana, ucigă-lu crucea.
507. *Băjagnă*=desagă.
508. *Băscăneț*=sac, sēcuet, sēcucior.
509. *Busnar* (ca verb)=a te dramboia, a te mânia, a te supera. *Busnăra*=dramboiat, mănios, sārīt dîn țin.
510. *Burde*=omu brihănos, pântecos, cu fole mare.
511. *Secuă* (Vedē „băscăneț“).
512. *Dronănescă, drongălesc*=fac se

- sue ceva d. e. clopotul.
- De aici cuvântul *drongă*=clopot rēu, stricat.
513. *Drogănescă*=grăescă lucruri neînțelese, vorbesc fără șir, fără logică, se fiă numai cu vorbă, ca Țiganul, care a furat ciocanul dela nașu-său.
514. *Metelu*=omu prost, mut, trēncăflēca.
Jocă, jocă *metelu*.
Sciu, că n'ai lucrat de greu!
515. *Terță*=opincă rea, ruptă, carea nu se mai pōte folosi.
516. *Dubă*=temniță, carcer, închisore, bobērnă.
517. *Duculire* (ca verb)=se cuvine, se cade d. e. nu se duculuesce să bați tu pe mamă-ta, carea e slabă și bolnavă și nu are cu ce să se îmbrace și să se hrănescă de pe o di pe alta!
518. *Checă*=omă mică miserabilă, ticăit.
519. *Jașcău*=pungă ori sēcuetă mică de piele, în care și țin pipășii tăbăcul.
- Frundă verde odolean.
- De-aș trăi măcar un an

deie binețe, se mulțămescă, se se porțe cuviincios, se vorbescă curat, se deprindă unele jocuri copilăresci și unele cântece. Asilul este deschis numai în lunile de văr, când copii rămân și peste amedă în asil, astfel, că părinții pot lucra la câmp, fără a fi împedecați. Erna, cum și văr în timp ploios copii rămân acasă.

Valore are următorul principiu: în linia dintăiu mama este chemată și datore a-și cresce copilul, precum, de altă parte și copilul către nimeni nu are să se alipescă mai intimă în iubire recunoscătoare, decâtă către mama lui. Anul trecut a fost cercetată asilul, preste tot, de 60 de copii. Conducătoare este soția notarului, d-na Carolina Goldschmidt.

3. Totă Reuniunea femeilor amintită a înființat și supraveghează o Școlă de lucru pentru fete. Instrucția în acesta se face în 6 despărțiminte în câte 6 ore pe săptămână. Conducătoare și aici este vrednica conducătoare a asilului. În anul trecut s'au instruit în toate despărțimintele 57 fetițe în diferite lucrări de mână: împletire de ciorapi, cusuturi, tivire, a face gaure de nasturi (bumbi), a cose nasturi, a cârpi, a croi haine și altele.

4. În Noemvre anul trecut s'a deschis școla de lucru pentru tinerimea bărbătescă. Acesta a fost cercetată în schimb de patru ori pe săptămână de 8 băieți, 8 ficioși și de 8 băbați tineri. Instrucția au propus'o doi membri din presbiteriu, George și Ioni Kleeș, învătându-i a pregăti deosebite lucruri trebuitore la casă și'n economie: scaune scaunence, lavițe, cuire și altele.

Până aci raportul.

Ore toate acestea nu s'ar potrive și pentru comunele noastre? Nu cuteză a întreba, decât s'a introdus așa ceva și prin comunele noastre, pentru că sunt prea sigur că asemeni dispozițiunilor nu s'au introdus nicăiri. Nu doră că n'am fi și noi în stare a ne ajutama noi pe noi, ci fiindcă rar ne gândim la ceea ce este practic, ce putem și ce ar trebui să facem.

Omeni harnici și cinstiți putem ajuta și noi pentru că, haru domnului astăzi avem destute aședăminte de bani — asile pentru copii ne sunt trebuitore ca pânea de toate dăile — ăr a se da instrucții practice tinerimei de parte femească și bărbătescă, ar fi de un folos nespuse pentru noi. Pentru ceste din urmă, la casă de lipsă, s'ar pute chiar și plăti unor femei și băbați din colecte seu de alt-undeva.

Cei chiamați se pună deci umărul la umărul.

Petra-Petrescu.

Literatură.

„Foia bisericescă și scolastică“, organul al provinciei metropolitane gr. c.

Să pună mâna pe dușmanu,
Pe dușmanul țării mele,
Ce-i aduse-atâtea rele,
Să-i iau pielea de pe cap
Să-mi facă jascău de tăbacu etc.

- 520. *Buga*—taur. Rage *bugă* între hotare Și se-aude-a noua țară.
- 521. *Ciumpăv*; așa se numescă un cal oră un bou, carele a umblat pe căi petroșe și i s'au rosă unghiile până la carne, din care pricină scliopătează. Pe toți nouă i-am spetit Și pe toți i-am ciumpăvit, Potrivnică n'am găsit!
- 522. *Haitec*—tote uneltele câte aparțin unui cară ori căruțe. Ședă *haitec*le'nșirate Și boii legați de roțe, Radulă îi bate de morțe etc.
- 523. *Năsută*; așa se numescă o oiă albă cu pată neagră pe nas; seu din contra: una neagră cu pată albă. Vre-o ciucă sute De năsute. Care pască vara pe munte etc. *Hordou*. Februarie 1888.

de Alba-Iulia și Făgăraș. Apare în Blaș la 1 și 15 s. n. a fiă-cărei luni. Redactor pentru partea bisericescă dr. Ioan Rati; pentru partea scolastică *Alexandru Uilăcană*. — Nr. 12 dela 15 Martie cuprinde în partea bisericescă: Ioan Inocențiu L. B. Claină de Sadă (urmare). — Observațiunilor cu privire la raportul ce există între biserica romănescă greco-catolică și biserica romano-catolică, de dr. Augustin Bunea. — Conferințele pastorale, de dr. Ioan Popă. — Varietăți. În partea scolastică: Utilitatea științelor naturali. — Ce a fost școla trivială la noi, la Români de P. Ungureanu. — Bolnăviri repentine. — Ordinațiunilor ministeriale pentru școlele medie. — Corespondență. — varietăți.

Din comitate.

Din raportele cetite în adunările comitetelor administrative cu privire la luna lui Februarie estragemă următoarele:

Comitatul Turda-Arieș. S'au estradat în decursul lunei Februarie 12 pașaporte pentru liberă trecere în regatul Romăniei. Pagubele pricinuite prin incendiuri se socotescă cu totul în 332 fl.

Starea sanitară a locuitorilor a fost favorabilă. Morbură epidemice au obvenit numai în comuna Lupșa și în Turda. În Lupșa a grassat vērșatul, în Turda scarlatina. În spitalul din Turda au stat sub cură 49, a murit 1, s'au vindecat 14. Intre animale epidemii nu s'au ivit.

În darea directă s'au incassat în decursul acestei luni 19,962 fl. 31¹/₂ cr., rămânendă restanță 260,427 fl. 46 cr., în darea militară s'au incassat 469 fl. 68 cr., restanța face însă 22,697 fl. 13 cr. În raportul cu aceeași lună din anul trecut, s'au incassat în anul acesta mai puțin în darea directă cu 3812 fl. 29 cr., în cea militară cu 516 fl. 89 cr.

Comitatul Hunedora. În adunarea comitetului administrativ, vicespanul raportă, că comerțul și industria stagnează în acest comitat, *poporul să răcesce*.

Inspectorul de școle raportase, că școla de stat din Sibielă cu finea lui Februarie s'a închis, din cauza lipsei de cercetători. Ministrul de culte și instrucțiune publică a redus cu unul posturile de învățatori dela școla de stat din Selașul de sus, rămânendă în funcțiune pe viitor numai doi învățatori și 2 învățătoare, în loc de 3 învățatori și 2 învățătoare. Senatul scolar din Ruș a cerut dela stat ajutor pentru susținerea școlei comunale de acolo, der fiind-că statul n'o mai pōte susține și banii trebuincioși pentru acesta nu i-a putut da, senatul scolar și-a cerut autorizați pentru a-și ridica o școla fesională în locul celei comunale.

Raportul inspectorului de dare a fost încă și mai trist. Elă ceru esecuțiă asupra mai multor imobile pentru incassarea de spese pricinuite cu comasările. Din darea restanță a 51 comună au trebuit să se ștergă 10,000 fl., ca ne mai incasabili.

Etă dovedile cele mai sinistre despre miseria înfricoșată la care fură aduși locuitorii acestui comitat romănesc sub vitrega stăpânire ungurescă de ad. Ună adevărată vandalismă în toate privințele și pe toate terenurile!

Capriciurile timpului. Inundări.

Cu data de 19 Martie n. ni-se scriu din *Baia de Criș* următoarele:

Timpul în ziua de astă-dă s'a arătat pe aici forte capricios. De cu dimineță a fost înorat, pe la prândă s'a înseninat puțin și a lucit soarele; după aceea ăr s'a întunecat cerul, a început a tuna și a fulgera ca în timp de văr. Ploia mestecată cu puțină grădină, ajutate de vântul puternic, se isbesce în ferestre cu mare putere elementară. . . . Neana de pe valea Crișului, de pe la fețe și de pe culmile dealurilor din giur. mai puțin înalte, s'a topit. Temperatura s'a urcat destul preste zero. *Crișul* de eră s'era început a

cresce în măsură formidabilă: pe astă-dă dimineță era eșit multă din alvia sa, enundând un teritoriu destul de considerabil. Comuna Bradu pare a fi espusă mai tare și în măsură mai mare corentului acestui riu capricios.

Totă cu data de 19 Martie ni-se scrie din *Șeitină*, că Mureșul și prin părțile acele a inundat, făcendă mai multe pagube; două mori le-a distrus; mai multe obiecte, mai virtos unelte de mori se vedeau plutind pe Mureș.

Intemplări diferite.

Ni se scrie din *Șeitină*, cu data 19 Martie: „Joi, când venia apa cu gheță pe Mureș, ună plugară, Grigoră Gebelesă, și cu ginere-său, vedendă pe Mureș că vine ună fusă de mōră, cu periculul vieții se duseră cu o gondolă să priindă fusul; depărtându-se dela țărmure, vedură înotând printre sloii de ghiță ceva negră. Ore ce e? se întrebară ei. Credeau că e lup. Se apropiară cu gondola într'acolo și etă un cerb de 3 ani sare în luntre, și după elă încă unul de 2 ani, și trei câprioare!

Români noștri lasară fusul și aduseră caprele. Tote 5 deslegate le aduseră și le băgară în casă, unde după ce se încălziră și și veniră în oră, începură a mânca fenă. Audind gendarmii și primăria, le luară dela omeni, le duseră la casa comună, unde merg omeni să le vedă. Se dice, că după scurgerea apei le vor elibera.“

Incendiu. În comuna Hațeg din comitatul Târnavei mară ună incendiu a prefăcut în cenușă averea a 7 proprietari. Paguba este socotită în 1764 fl., dintre cară preț de 850 fl. au fost asigurați.

Convocare.

Despărțimentul I al *Reuniunii învățătorilor rom. gr. or. din Districtul X Brașov* și va ține adunarea sa generală *Duminică în 20 Martie* a. c. st. v. în școla dela biserica St. Adorniri din Satulungă și anunită dela 10—12¹/₂ ore a. m. și dela 3—5 ore p. m. la care sunt invitați prin acesta a participa toți on. membri ai acestui despărț. împreună cu alte persoane amice școlei. Altă invitare specială afară de acesta nu se va mai face.

Obiectele de pertractare în acestă adunare vor fi:

1. Conformă decisiunii și însărcinării comitetului central al Reuniunii prin hărtia sa, dtto Brașov, 17 Ianuarie a. c. Nro 11, să va desbata tema:

„Cum să se propună desenul în școla populară?“ (Partea teoretică și partea practică), prelegător d-lă George Fulea, învățator la susă numita școlă.

2. Propuneri de sine stătătoare.

Satulungă, 6 Martie v. 1888.

Ion Dorea, N. Bărcanu, președinte, secretar.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. al „Gaz. Trans.“)

Viena, 21 Martie. — Maiestatea Sa Imperatul și regele a creată noul post de inspector general al infanteriei. Postul acesta a fost conferit principelui de Coronă.

Berlin, 21 Martie. — Reichstagul a primit cu unanimitate proiectul de adresă, precum și propunerea de a se aduce un proiect pentru ridicarea unui monument în onora împăratului Wilhelm. Imediat după aceea Reichstagul s'a închis în urma unui ordină împăresc. — Amendouă casele dietei prusiene primă proiectele de adresă fără desbatare și unanim.

Telegramă partienară a „Gaz. Trans.“

Cișiu. 21 Martie, 3 ore 20 m. După cetirea acusațiunei articuli-

loră incriminați, procurorul esdune acusa verbală. **Acusați**, pin motivul, că jurații în porțiune de dece, față de doi, nu cunoscă limba loră romăna, **renunță la apărare**, fiind constrinși. Roga pe apărătorul Damian să espună din punct de vedere juridic apărarea. **Urmăză o apărare succesă.** Procurorul replică. Apărătorul duplică. — Juriul se retrage.

Președintele Juriului dr. Nagy față cu Bobancu răspunde la întrebarea: decât e vinovat? cu 7 da și 5 nu: relativă la dr. Mureșianu cu 2 da și 10 nu.
Tribunalul judecă pe Bobancu la 4 luni închisore, 50 fl. amendă.
Pe dr. Mureșianu îl achită.

Bobancu, ca și procurorul, însinuă nulitate.

Dare de semă și mulțămită publică.

Satulungă, 4 (16) Martie 1888.

D-lă Ioan Moldovan, domiciliat în Bucuresci, înțelegendă despre starea critică în care se află școla noastră, dela biserica S. S. Archangeli din Satulungă, a binevoit 3 întreprinde o colectă benevolă între amici și cunoscuții D-sale din Bucuresci și din prejur, și a ne trimite ună ajutor de 163 lei noi, adecă: una sută șesedeci și trei lei noi, colectați dela următorii P. T. Domni:

I. Wittels 15 lei, I. Mihalcea 5 lei, Mache Ionescu 5 lei, D. I. Martinovici 2 lei, Ioniță Ștefănescu 5 lei, Al. N. Zisu 5 lei, I. Bobeș 5 lei, Radu Gologan 5 lei, Ioan Georgescu 5 lei, P. I. Iulescu 5 lei, Christache I. Trandafirescu 5 lei, Ioan R. Puricescu 5 lei, D. V. Păcățianu 5 lei, Theodor Rădulescu 5 lei, Nicu Popescu 2 lei, Ioan Ionescu 2 lei, Ilie Dumitrescu 5 lei, Ioan Trandafirescu 2 lei, Badiă P. Tiulescu 5 lei, Ioan Munteanu 5 lei, Costache Pavelescu 5 lei, Frații I. Gologan 5 lei, G. Bărbucian 2 lei, I. Jent 2 lei, I. Bedecan 3 lei, Ioan I. Boncotă 3 lei, Nicolae Rădulescu 2 lei, Manole G. Vineș 3 lei, Adolf Wiener 3 lei, Ioan Ștefănescu 2 lei, D. V. Pascu 10 lei, Vas. Pandulescu 5 lei și colectantul I. Moldovan 20 lei.

Suma totală 163 lei noi.

Pentru acestă sumă, Comitetul parochial dela biserica susă amintită se simte îndatorat a aduce în numele comunei bisericesci mulțămită publică atătă D-lui colectante Ioan Moldovan, ca fost elev al școlei noastre, cât și tuturor celorlalți generoși donatori.

Comitetul parochial.

Cursul la bursa de Viena
din 20 Martie st. n. 1888.

Renta de aur 4%	96.75
Renta de hărtă 5%	83.35
Imprumutul căilor terate ungar.	149.
Amortisarea datoriei căilor terate de ostu ungar (1-ma emisiune)	93.80
Amortisarea datoriei căilor terate de ostu ungar (2-a emisiune)	123.75
Amortisarea datoriei căilor terate de ostu ungar (3-a emisiune)	108.50
Bonuri rurale ungar	104.—
Bonuri cu clasa de sortare	103.60
Bonuri rurale Banat-Timiș	103.60
Bonuri cu cl. de sortare	103.60
Bonuri rurale Transilvane	103.70
Bonuri croato-slavone	103.25
Renta de hărtă austriacă	77.40
Renta de argint austriacă	79.15
Renta de aur austriacă	109.35
Losuri din 1860	131.55
Acțiunile băncii austro-ungar	856.—
Acțiunile băncii de credit ungar	269.75
Acțiunile băncii de credit austr.	267.90
Despăgubirea pentru dijma de vin ungar	99.
Imprumutul cu preniul ungar	122.25
Losurile pentru regularea Tisei și Sghedinului	123.70
Galben împăresc	5.99
Napoleon-d'ori	10.05
Marci 100 imp. germane	62.40
Londra 10 Livres sterlinge	127.

Cursul pieței Brașov
din 21 Martie st. n. 1888

Banenote romănesci	Cump.	8.47	Vend.	8.48
Argint romănesc		8.44		8.48
Napoleon-d'ori		10.03		10.06
Livres turcesci		11.34		11.37
Imperial		10.34		10.37
Galben		5.88		5.92
Scris. fonc. „Albina“		101.—		102.—
		98.—		99.—
Ruble rusesci		101.—		102.—
Discontul		6 ¹ / ₂ —8 ³ / ₄		pe an.

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

Bilanțul anual

din 31 Decembrie 1887 al societății

„ALBINA“, institutul de credit și de economii în Sibiu.

Active.

	fl.	cr.
Casa în numerar	41,922.81	
Monetă	4,144.93	
Cambie de bancă	1,774,281.22	
Imprumuturi pe ipotece:		
a) în scrisuri fonciare	1,086,938.15	
b) în numerar	86,652.38	1,173,590.53
Credite cambiale cu acoperire ipotecară	191,472.43	
Credite fixe	94,424.60	
Avansuri pe efecte publice	69,650.40	
Credite de cont-curent	107,874.05	
Imprumuturi pe produse	25,804.47	
Casa institutului, realități dela gara Brașov și diverse realități de vânzare	132,483.69	
Efecte publice	225,472.70	
Efectele fondului de garanță ale scrisurilor fonciare	289,888.80	
Efectele fondului de pensii alți funcționarilor institutului	24,552.90	
Mobilier	6,895.36	
după amortisare de	689.55	6,205.81
Depuneri la bănci și diverse conturi debit.	105,575.46	
	fl. 4,267,344.80	

Pasive.

	fl.	cr.
Capital social		300,000.—
3000 acțiuni à fl. 100		59,848.80
Fondul de rezervă al acționarilor		2,485,513.82
Depuneri pentru fructificare	916,900.—	
Scrisuri fonciare de 6% în circulație	135,000.—	
Scrisuri fonciare de 5% în circulație	1,100.—	1,053,000.—
Fondul de pensii alți funcționarilor		26,003.55
Dividende neridicate		1,560.—
Cambie de bancă reescomptate		136,652.12
Interese anticipate pro 1888		28,561.60
Avansuri de bancă aust.-ung.		129,500.—
Diverse conturi creditore		3,483.48
Profit curat		43,221.43
		fl. 4,267,344.80

Sibiu, 31 Decembrie 1887.

I. St. Șilulțiu m. p.,
membru al direcțiunii.

E. Măcellariu m. p.,
membru al direcțiunii.

P. Cosma m. p.,
directoru executiv.

Iosif Lissai m. p.,
comptabilu-șef.

Subsemnatul comitetu amu examinat bilantul prezentu și confruntându-lu cu registrele principale și auxiliare ale societății ținute în bună regulă, l'amu găsit în consonanță cu aceleași și exactu.

Sibiu, în 12 Martie 1888.

Dr. Aureliu Brote m. p.

Michaelu Kabdebo m. p.

Comitetul de supraveghiere:

Corneliu Tobias m. p.

N. Frateșiu m. p.

I. Crețiu m. p.

„PERȘIU“, ASOCIARE DE CREDIT ȘI PĂSTRARE ÎN SEINĂ.

CONVOACARE.

Domni acționari și interesați ai asociației „Perșiu“ se invită prin acesta la Adunarea generală ordinară, care se va ține în Seini la 25 Martie (6 Aprilie) 1888 dimineața la 11 ore în localul asocierei.

OBIECTELE:

1. Așternerea bilanțului originalu de pre anulul II-lea de gestiune 1887.
2. Hotărâre asupra împărțirii profitului curat.
3. Rădicarea la valoare de acțiuni a depozitelor aflătoare, după § 9 alineu 2-a din statute.
4. Alegerea secretarului social.
5. Eventuale propuneri, după § 20, litera d) din statute.

Din ședința comitetului diriginte ținută în Seini la 30 Ianuarie (11 Febr.) 1888.

Alexiu Berinde m. p.,
preside social.

Alexandru Zoicasiu m. p.,
secretar inter.

MIȘCAREA CASSEI.

a) În anul 1886.

Intrate: fl. 7861.74	la olaltă: fl. 15.638.68
Eșite: fl. 7766.94	
Remanența cassei: 104.80	

b) În anul 1887.

Intrate: fl. 26,652.52	la olaltă: fl. 52,922.90
Eșite: fl. 26,270.38	
Rem. cassei: fl. 382.14	

CONTUL BILANȚULUI.

Active.	Pasive.
1 Cassa în numerar 382.14	1 Capitalul social după 392 acții à fl. 5, plătite 1960.—
2 Valori:	2 Fondul de rezervă de fl. 19, cu interese cu totu 20.52
a. Obligațiuni fl. 6770.80	3 Diverse deposite fructificate și interese capitalizate 3461.—
b. Cambii 14,754.—	4 Interesele acestora neridicate până la 31 Decembrie 127.76
c. Hârtii de valoare 84.—	5 Creditul fix redicatu 3000.—
3 Valoarea efect. după inventar 203.29	6 Cambie reescomptate 12,885.—
4 Mobiliarul și speșele fundare de: fl. 296.02	7 Diverse conturi de credit și mobil. după amor. ratei 2 633.48
după amortisarea ratei a 2-a de: fl. 59.20	8 Interese anticipate pe 1888 281.17
5 Anticipațiune de chiria 5.50	9 Profitu curat 441.76
6 Interese transitoare pe 1888 433.36	
	22,810.69

Spese. CONTUL PROFITULUI ȘI PERDERILORU Venit.

1 S'a plătitu diverse interese 940.96	1 Din conturi diverse 62.81
2 Interesele fondului de reser. 1.52	2 Diverse interese de imprum. 1316.59
3 Pentru tipărituri, timbru, porto, provisiune cancel. și diverse conturi 245.89	3 Din tipărituri, timbru, provisiune și penale 798.84
4 Contribuțiune 17.16	
5 Amortisarea mobil. rata 2 59.20	
6 Chiria anului 30.—	
7 Onorarie și bilete de pres. 441.75	
8 Profitul curat 441.76	
	2178.24

Semnatu Seini, la 31 Decembrie 1887.

Georgiu Bidea m. p.,
cassariu.

Alexiu Berinde m. p.,
preside social.

Alexandru Zoicasiu m. p.,
secretar inter.

Subsemnatul comitetu de supraveghiere confruntându bilantul prezentu cu cărțile societății, principale și auxiliare, ținute în bună regulă, le-amu găsit exactu și conformu.

Seini, la 11 Febr. 1888

Lazaru Iernea m. p.

Augustinu Pelle m. p.

Ioane Popu m. p.

Sigismundu Catoca m. p.

Onuțiu Murgu m. p.

Comitetul de supraveghiere:

Opinia Comitetului de supraveghiere, în privința împărțirii prof. curat.

În vederea §-lui 38 din statute profitul curat de fl. 441.76 cr., se opinează a se împărți în modul următor:

1. Să se dea spre scopuri culturale și filantropice 20% adică fl. 88.35 cr. în mâinile curatoriei române bisericesci de Seini, — și anume:
 - a) pre cărți scolare scolarilor săraci din școala română de Seini fl. 29.50 cr.
 - b) totu la aceia pre vestimente 29.50 "
 - c) pentru ajutorarea și casualu înmorment. ser. rom. din Seini " 29.35 "
2. În fondul de rezervă 118.21 "
3. În urmă, — să se dea după 392 acții ce le avem, — ca dividendă câte 60 cr. în suma de 235.20 "

Suma: fl. 441.76 cr.

Seini, la 11 Febr. 1888.

Comitetul de supraveghiere:

Lazaru Iernea m. p.

Augustinu Pelle m. p.

Ioane Popu m. p.

Sigismundu Catoca m. p.

Onuțiu Murgu m. p.

CONCURSUL.

Pentru ocuparea următoarelor posturi de notari cercuali, și anume:

1. În cercul notarialu Branul inferior, de care se țin comunele Branu, Predealu și Șohodolu, care este dotat cu salariu anual în bani parați 400 fl., cuartiru liberu; apoi pașalul de cancelarie 16 fl. și pașalul pentru încălzitul cancelariei 30 fl.

2. În cercul notarialu nou creatu, „Poiana Mărului“, de care se țin comunele Poiana Mărului și Holbacu, care este dotat cu salariu anual în bani parați 400 fl., cuartiru liberu; apoi pașalul de călătorie 30 fl., pașalul de cancelarie 18 fl. și 6 stângini metrici pentru încălzitul cancelariei.

Terminul de concursu pentru aceste 2 posturi se defige pe 16 Aprilie a. c. inclusive, ță dăile de alegere se determină pentru cercul notarialu dintăiu numitu pe 19 Aprilie a. c. în cancelaria comunală din Branu; ță pentru celu de alu 2-lea pe 26 Aprilie a. c. în cancelaria primăriei comunale din Poiana Mărului, totdeuna la 10 ore a. m.

Doritorii de a câștiga aceste posturi suntu invitați ca să și înainteze suplicele îndestrate cu documentele, cari dovedesc calificatiunea recerută prin art. de lege I din 1883 § 6; negreșitu până la terminul mai susu fiesatu, cu atăta mai vartosu, pentru că suplicele întârțiate nu se voru lua în considerare.

Branu, în 12 Martie 1888.

Alexandru Belle,
protopretore.

3-3

Avisu d-lor abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domni, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămuritu și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscutu tuturor D-lor abonați, că mai avem din anii trecuți numerii pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei.“ precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potu adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potu cumpăra în tutungeria I. Gross, în librăria Nicolae Ciurcu și Adolf Albrecht.